



资本、设计师纷纷涌入 文创产业借势开创新蓝海

本报记者 丁燕 毛晓星

哈尔滨极地公园毛茸茸的企鹅玩偶、中朗文化的丁香花流沙杯垫、嘉驹手绘的明信片、“一城一忆”的雪花胸针、融合了中国传统文化及龙江地域元素的“飞龙在天”胸针……新年伊始，哈尔滨冰雪旅游成为顶流，颜值高超、设计巧妙，具有龙江独特文化元素的文创产品受到热捧，如今逐渐形成新的文创IP，蓄能龙江四季。同时，备受Z世代“稀罕”的数字文创异军突起，在推动文旅融合发展中，成为消费新亮点、新卖点。

旅游市场火爆的溢出效应持续放大，清明假期，“尔滨”文创市场持续火爆。随着丁香季啤酒季的到来，越来越多高颜值、深内涵的文创产品将面世。由于看好“尔滨”文创市场，这个春天，国内资本和设计大咖纷纷涌入，理念成熟、市场认同度高的“尔滨”文创产业进

入加速期。

“尔滨”文创持续出圈

记者在哈尔滨极地公园内的淘学企鹅文创店看到，淘学企鹅毛绒公仔、淘学企鹅城市冰箱贴依旧是游客们的心头好，明信片、帆布包更是直击年轻人的审美。“今年清明假期，文创产品销售较去年同期增长332%。”哈尔滨极地公园副总经理张冬悦告诉记者，店里近期上市的新品，也因呆萌可爱的外形，超强实用的功能性，受到了众多游客的喜爱。

而在刚刚过去的冰雪季，淘学企鹅文创店简直“赢麻了”。“淘学企鹅文创产品已有共计七大品类、46个品种，全部是极地公园自有团队原创设计，2023年，淘学企鹅文创产品的销量已经突破千万。”张冬悦向记者透露。

开年伊始，一款“冰城四季AR冰箱

贴”凭借精巧的设计和科技感十足的AR动画效果登上热搜榜。游客们在赏冰乐雪的同时，争相购买这款文创产品，火到一“贴”难求。黑龙江中朗文化集团打造的“恋上哈尔滨”系列文创产品，曾圈粉无数人。一件件精美的文化创意作品用“尔滨”独有元素展现着冰城之美、龙江之美。

资本设计师瞄准文创

在哈尔滨创意设计中心一楼展馆，一款“飞龙在天”的胸针非常吸睛。哈尔滨创意设计中心副主任、深圳市工业设计行业协会副秘书长、黑龙江省创意设计专家库专家闫实告诉记者，这是创意中心与国内高级珠宝品牌TTF联袂推出的具有龙江地域特色的文创产品。“今年是龙年，而黑龙江的文化历史渊源、地域标志都和龙有关。这款胸针不仅在国内火到断货，还风靡欧洲。”

闫实说，“尔滨”冰雪旅游热给文创行业的发展带来诸多利好。很多原本在外干事创业的哈尔滨籍、黑龙江籍知名设计师，想要回哈或者回到龙江创业。另外，还有一些非黑龙江籍设计师也计划投身龙江。今年以来，有三四家来自河北的设计师落户哈尔滨创意设计中心。目前，落户中心的企业已由去年的23家增至36家。

作为黑龙江省文旅创意设计产业协会会长，黑龙江中朗文化集团董事长陈嘉告诉记者，刚刚过去的冰雪季，黑龙江冰雪旅游爆火，文旅产业呈现出井喷式发展。全国各地的文旅从业者，都对哈尔滨市场有信心了，愿意向哈尔滨文创市场投资。“今年以来，越来越多的资本涌入哈尔滨文创赛道。我认识的几个朋友，原来不是做文创的，也投身到这一行了。”

(下转第二版)

正是春花烂漫时



春花绽放的时节，连翘、山杏、榆叶梅、山梨、李子……广泛分布在哈尔滨新区的市政街路和辖区公园，花开浪漫，让人怦然心动。在滨水大道、丁香大道等多条街路上，丁香与原有的街路植物穿插搭配，形成新区特色靓丽景观。

人在景中走，如同画中游，快拉上小伙伴一起去徜徉在花的海洋吧。

本报记者 董广硕 摄

“国防科普研习基地” 在极地公园 落成

本报讯(记者董广硕)4月23日上午，“国防科普研习基地”揭牌仪式在哈尔滨极地公园举行。中国科协“船舶与海洋工程”首席传播专家、研究员田小川，哈尔滨极地公园董事长田力共同揭牌。

哈尔滨极地公园自2005年建馆之初就十分重视科普工作，先后获得全国科普教育基地、全国海洋科普教育基地、全国中小学生研学实践教育基地、黑龙江省科普教育基地等称号，此次授予“国防科普研习基地”，更加丰富和拓展了哈尔滨极地公园的科普研学体系。

哈尔滨极地公园总经理戴瑞表示，“哈尔滨极地公园将以此次活动为契机，与田小川教授强强联手，通过共建国防科普工作室、国防科普微型图书馆，开展‘大师讲堂’等一系列国防科普讲座和研学活动，将基地打造成集科普展示、互动体验、实践教学于一体的国防科普教育平台，让广大青少年陶冶爱国情怀，在探索中学习，在实践中成长。”

“国防科普研习基地”也将成为我省宣传国防科技知识、弘扬科学精神的阵地，点燃青少年对国防科学的热爱和追求。

项目 建设 进行时

预计年底投产 3年产值将达10亿元 铁道加工设备建设项目 奋战正酣

本报记者 薛婧

6栋单体建筑全面开工建设，每栋建筑几乎一周完成一层楼。在位于哈尔滨新区江北一体发展区的绍兴大街与东兴街交口处，铁道加工设备建设项目建设正酣，预计6月底完成全部建设工作，达到验收标准，力争年底投入生产。

在项目现场记者看到，6台塔吊高高耸立，平稳摆动巨臂运送材料；混凝土罐车轰鸣地旋转着，通过泵车为已建到四层的楼体浇筑混凝土；铲车和钩机相互配合正在修建临时道路；150多名工人在各自工位上有序忙碌。

“项目去年5月开工建设，今年3月末复工。整个园区要建9栋

楼，目前开工建设的是1至6号楼，包括一栋办公楼、两栋宿舍楼和3栋厂房。”项目运营单位哈尔滨蓝睿益欣科技有限公司总经理关景慧介绍，目前办公楼已经封顶，其余的建筑在5月中旬也将全部封顶，6栋楼全部建成后就可以为投产做准备，剩下的3栋楼预计今年下半年开工。(下转第三版)